



В Тюменской области готовы встретить высокое молодёжное искусство. Организация масштабного творческого состязания среди лучших представителей регионов страны началась в конце 2015 года, после встречи тюменцев с председателем исполкома Национального Дельфийского совета России Владимиром Понявиным. Он дал высокую оценку тюменским площадкам для соревнований. Тюмень готова встретить и разместить более двух тысяч участников, а также всех гостей и членов жюри. Команда Тюменской области станет самой многочисленной. Её участники определены на региональном отборочном туре молодёжных Дельфийских игр. Нашу область представят более 350 ребят.

## Кто заинтересован – ищет возможности, кто не заинтересован – ищет отговорки

«Россия состоит из регионов, регионы – из районов», – сказал губернатор области Владимир Владимирович Якушев, открывая пресс-конференцию с районными СМИ, которая состоялась в день его рабочей поездки в Голышманово, дав тем самым чётко понять, что каждая территория – плоть и кровь большого региона и его важная составляющая. Вместе с ним ситуацию в экономике и социальной сфере большого района оценивал Иван Иванович Квитка, депутат Государственной думы Российской Федерации. Главная же тема встреч – инвестиционная практика наших соседей. В районе 26056 человек. Помимо Юрги он граничит с Аромашевским, Ишимским, Бердюжским, Армизонским и Омутинским районами. Территориально удобен. Инвестиционно привлекателен. Во всяком случае, глава муниципального района Александр Васильевич Желтоухов, талантливый управленец с большим стажем, считает, что у инвесторов достаточно мотивов, чтобы работать с территорией. Десять, как минимум. Транспортная доступность, наличие природных ресурсов, развитая инфраструктура, выгодное географическое положение, наличие инвестиционных площадок для реализации проектов, минерально-сырьевая база, трудовые ресурсы, наличие историко-культурных объектов. И поддержка инвестпроектов на всех этапах реализации.

Инвестиционная практика прочно входит во все сферы экономики Голышмановского района: агрокомплекс, развитие производного сервиса, лесопереработка, организация производства по переработке твёрдых бытовых отходов, сфера услуг – салон красоты и детское кафе, производство мебели.

В ходе рабочего визита гости посетили Усть-Ламенку, где реализуется мегапроект по строительству ферм компанией «Дамате». Животноводческий комплекс по содержанию 4600 голов скота. Планируется привлечь 5,6 миллиарда рублей. Открыть 250 рабочих мест. Ещё один объект: общество с ограниченной ответственностью «Сибиряк» – тестовый запуск животноводческого комплекса на 1200 голов. Администрацией Голышмановского района предложено и реализован полезный экологический проект по переработке ПЭТ-бутылок. Профинансирован через Фонд «Инвестиционное агентство Тюменской области» в объёме пятнадцать миллионов рублей. Собственных средств – три миллиона рублей. Цех запущен в технологическом режиме. Состоялось его официальное открытие. Заниматься он будет организацией сбора и утилизации отходов и их дальнейшей переработкой в Голышманово и близлежащих районах.

Среди объектов социальной сферы гости посетили Голышмановскую детскую школу искусств. С неё и начался рабочий визит губернатора Тюменской области Владимира Владимировича Якушева в район. В 2014 году школа отметила 55-летний юбилей. Тогда же региональное правительство приняло решение о проведении в ней капитального ремонта. Благодаря поддержке областного бюджета были приобретены и новые музыкальные инструменты. Сегодня глава региона оценил результаты этой работы. В школе четыре отделения: музыкальное, хореографическое, художественное и отделение раннего эстетического развития. В здании есть актовый зал на 600 мест, хореографический класс, студия ИЗО, одиннадцать учебных кабинетов. После капитального ремонта в школе искусств занимается 315 детей. Здесь созданы все условия и для детей, которые планируют связать свою жизнь со сферой искусства.

Губернатор встретился с учащимися, пожелал им успехов и пригласил на XV Дельфийские игры, которые состоятся в Тюмени в конце апреля. Он рассказал, что своё мастерство на юбилейных Дельфийских играх продемонстрируют две тысячи участников со всей России. Тюменская

команда самая многочисленная. Регион представят 367 ребят.

Голышмановская детская школа искусств особое внимание уделяет народным инструментам, изучению фольклора, культуры родного края и репертуару знаменитого земляка Леонида Ивановича Шарохи, чьё имя она носит. Он внёс большой вклад в развитие русского народного творчества. В качестве памятного подарка глава региона подарил ученикам школы гармонь – музыкальный инструмент, который прочно ассоциируется с русской культурой и народным творчеством.

В районе много и целенаправленно делается для того, чтобы эстетическое и художественное образование и воспитание детей были доступны сельской глубинке.

О финансовой поддержке правительства Тюменской области напомним. Всем, кто посещает официальный сайт, это известно, и журналистам районных и областных средств массовой информации, участвующих в пресс-конференции, в том числе. Но обобщу. Инвестиционные займы на пять лет под семь процентов годовых. Возмещение половины затрат по инфраструктурно-инженерному обустройству. Снижение регионального налога на прибыль – четыре процента. Снижение ставки по налогам на имущество организаций. Предоставление земельных участков и объектов недвижимости, находящихся в муниципальной собственности. Субсидирование первоначального взноса по лизингу оборудования: пятьдесят процентов – по оборудованию, лизинговым платежам и кредитам. Условия – одинаковые для всех. Дальше всё зависит от инициативы и инвестиционной привлекательности территорий. В связи с этим первый вопрос на пресс-конференции: как смотрит Голышмановский район на фоне Тюменской области по укреплению экономики района?

ЯКУШЕВ В.В.:

– Голышмановский район смотрит неплохо. Глава района Александр Васильевич Желтоухов – достаточно спокойный, в хорошем смысле этого слова, человек. Если на территории нет заинтересованности, глава администрации в решении всех этих вопросов не заинтересован, депутатский корпус равнодушен, то там проблемы не решаются. Многие начинают жаловаться на отдалённость от дороги, другие



Губернатор Тюменской области В.В. Якушев оценил ход строительства молочно-товарного комплекса

факторы. Сегодня такая позиция не принимается.

«Тобольская правда», «Советская Сибирь»:

– Расскажите для тоболяков о проекте «Данон». Когда он будет реализован? И по «нефтянке» – какие перспективы?

ЯКУШЕВ В.В.:

– Тобольскстроймеханизация – известная строительная организация, которая работает сегодня над несколькими крупными проектами. Нет никаких сомнений, что проект будет реализован. Сделана модернизация одного из наших молочных комбинатов компании «Данон» в Ялуторовске. Теперь она готова принимать до 1000 тонн молока. Объёмы поставки молока нужно наращивать. Объёмы инвестиций измеряются миллиардами рублей. Конкретней скажут инвесторы. Благодаря «Дамате» ожидается большой прирост молока в Голышмановском районе и в целом по области.

Действительно, в Тобольском районе есть перспективы по развитию «нефтянки». Но новые месторождения, как правило, с трудно извлекаемыми запасами – это большие затраты. Компания, которая их будет разрабатывать, скорее всего, попадёт под льготу по добыче полезных ископаемых. Вопрос другой. Конъюнктура, которая есть на рынке, низкая цена на нефть не позволяют добытчикам выходить на такие достаточно сложные проекты. Была конкуренция за эти месторождения между тремя крупными компаниями, заинтересованными в этом проекте. Имеется перерасчёт разработки данного проекта.

Подтверждены запасы по йоду в Тобольском районе. Сегодня мы такие наработки делаем и финансируем по программе из нашего бюджета. Чтобы завершить все исследования и сказать, что данный проект рентабелен, нужно вложить в него около 240 миллионов рублей. В апреле я встречусь с рабочей группой, которая там работает, и примем по данному проекту окончательное решение.

«Заводоуковские вести»:

– На Ваш взгляд, инвестиции в район – это задача муниципальных образований или ещё чья-то?

ЯКУШЕВ В.В.:

– Инвестиционный климат – это проблема и региональной команды, и муниципального образования. И не только исполнительных органов власти. Я живу в районе сам по себе, а инвестиционный климат сам по себе – не тот случай. Его должен кто-то создавать.

Каждый житель имеет отношение к этому и является участником всех инвестиционных проектов. В решении данной проблемы также важную роль играют средства массовой информации.

«Слава труду», с. Аромашево:

– Компания «Дамате» планирует зайти и в Аромашевский район. Остаётся ли данный план в силе?

ЯКУШЕВ В.В.:

– Мне трудно говорить за планы данной компании. Она работает в связке с «Данон». Сейчас у них главная задача – реализация проекта, о котором мы только что говорили. Мы делаем всё, чтобы данная компания чувствовала себя комфортно на Голышмановской территории. Помогаем. Нам важен этот проект. Мы постараемся помочь, если Аромашевский район будет заинтересован в участии в данном проекте.

«Призыв», с. Юргинское,

«Слава труду», Аромашево:

– Сейчас популяризируется внутренний туризм, экотуризм. Что предпринимается в области для усиления привлечения потока туристов? Где Вы предпочитаете отдыхать?

ЯКУШЕВ В.В.:

– Работаем в данном направлении. Обсуждаем часто места муниципальных образований, созданных для отдыха. Нужно, чтобы турист не просто приехал отдохнуть, но и что-то посмотрел, заинтересовался местными достопримечательностями. Не только и не обязательно, чтобы это были музеи. Музеи также должны перейти на новый интерактивный уровень для привлечения туристов. В этом направлении особенно нужно быть разносторонним, чтобы заинтересовать туриста разнообразием, историей, знаковыми личностями, особенными местами. В Тобольске создаётся музей Дмитрия Ивановича Менделеева. Также думаем взять инициативу в свои руки по созданию музея царской семьи, которого пока не существует. Ишим и ближайшие районы у нас – столица крестьянского восстания, поэтому данное историческое событие нужно отметить и в туристическом развитии территории. Также на данной территории мы будем двигаться в направлении ершовского наследия. Имеются точки развития экотуризма. В любое муниципальное образование загляни – красота, возможности активного отдыха, на который есть спрос. Есть только проблема отсутствия культуры отдыха на природе. Приехали, покушали, мусор и костёр оставили, а потом

лесные пожары и горы мусора в лесу.

Огромной популярностью сейчас пользуется среди туристов музей Григория Распутина. Особенно за рубежом. Людям интересно, и они едут сюда. Я с удовольствием покатался в Увате на биатлонном стадионе.

С удовольствием бываю во всех муниципальных образованиях, потому что везде есть своя изюминка. Люблю бывать на Алтае, в Сочи приходится бывать, в Черноморском районе Крыма.

«Армизонский вестник»:

– На прошлой неделе у нас в одном селе прошёл сход граждан по поводу конфликта рыбаков с приезжим предпринимателем, который получил квоту на определённый лов рыбы, а рыбаки его не пустили.

ЯКУШЕВ В.В.:

– У этой темы две стороны медали, о которых нужно говорить. Сейчас мы активно занимаемся развитием рыбной отрасли. И то, что происходят подобные конфликты, очень сильно мешает. Есть ведь добросовестные инвесторы, которые хотят организовать лов рыбы. У нас сейчас запрета нет, поэтому каждый рыбак может приехать на любой водоём, озеро, реку за рыбой. Но когда издали приезжает больше полсотни рыбаков из другой области и забирают всё, во что вкладывались большие деньги, проделанная работа сводится к нулю. Люди будут недовольны. Это одна тема. Другая тема – почему рыбаки не могут ловить рыбу на том озере, если запрета нет. Должен быть порядок и уважение к чужому труду и затраченным средствам. Нужно найти баланс. Нужно определить точки взаимодействия в законодательстве.

«Армизонский вестник»:

– С 2005 года рентгенаппарат почти не работает. По району действует одна скорая.

ЯКУШЕВ В.В.:

– У вас в отрасли здравоохранения одна большая проблема: не на месте главный врач. Кадровое решение принято. В ближайшем будущем придёт новый человек, который болеет данной темой и решит данные проблемы. Если человек, который руководит организацией здравоохранения, равнодушен ко всему, то никто вам не поможет с оборудованием и техникой.

«Голышмановский вестник»:

– Считается, что местные продукты вкусные и безопасные. Однако определённые некачественные продукты попали в список запрещённых Роспотребнадзором. В свежле и вишне были найдены нитраты и пестициды.

ЯКУШЕВ В.В.:

– Мы разбирались с данной информацией. Большая часть вопросов по некачественным продуктам была снята. Специалист, не дождавшись достоверных лабораторных исследований, доложил руководству. Оно, в свою очередь, приняло положительное решение. Качеству продукции мы уделяем самое пристальное внимание. Тюменская продукция – это экологически чистая и здоровая продукция, и этот уровень мы поддерживаем.

По словам А.В. Желтоухова, в районе положительный инвестиционный климат. И далее, по всему, барометр склоняется к отметке «ясно».

Т. УСОЛЬЦЕВА

Фото с сайта <http://admtymen.ru>

# Суд памяти

**Т**ема советских немцев, писанная-переписанная мною до тех пор, что, кажется, добавить к сказанному нечего, получила новый читательский импульс после публикации материала «История одной фотографии». На что мы, собственно, и рассчитывали. Требовалась ваша, уважаемые читатели, помощь в том, чтобы назвать всех, кто стал участником встречи в феврале 1992 года в Тюмени, организованной по линии «Виденбургга». Люди на фото – бывшие жители Драйшпица, которых в 1941 году депортировали в Сибирь.

## Момент истины

Снимок относится к тому времени, когда история немцев Поволжья перестала быть запрещённой темой. А это значило, настал момент истины. Момент исторической правды. В советском прошлом было немало страниц, когда действия против конкретных людей, социальных групп и целых народов носили такие масштабы, что говорить о них означало выступать против своего социалистического строя, механизм которого «грешил» известным тоталитаризмом.

И вот встреча с Лилией Вильгельмовной Мартын, умницей-педагогом, родоначальницей крепких семейных традиций и просто хорошим человеком. Папки с документами, фотографиями, газетными вырезками, хранящимися бережно, аккуратно и трепетно. Для неё это дорогая тема. Для меня – живая, дополняемая всякий раз новыми фактами, документальными свидетельствами, портретами юргинцев.

Драйшпицу повезло с названием и в бытность советской немецкой автономии – «драй» – три, «шпиц» – вершина: красиво, романтично, и сейчас у её исторической родины необыкновенно светлое, доброе название: Добринка. И отношение к этой исторической родине у Лилии Вильгельмовны тёплое. И история депортации изучена от «а» до «я». И начинается она свой рассказ с мобилизации на фронт. С начала начинается.

## История о том, как семья Гомер стала «фашистским элементом»

– Я родилась в 1940 году. Родители, талантливые и одарённые от природы люди, Лидия Христофоровна, урождённая Шульц, и Вильгельм Вильгельмович Гомер, окончили до войны рабфак и преподавали в школе. В Сибири за отцом закрепится неофициальное Василий Васильевич, а в ребячьей среде – сокращённое до шести букв: Вас-Вас. У отца в родне никого не было. В 1922 году Поволжье охватил страшный голод. Народ вымирал семьями. От кого папа унаследовал уникальный слух и умение играть на всех инструментах, дар художника-оформителя? Мне на всю жизнь запомнился запах зубного порошка, который разводился водой, и по кумачу отец писал плакаты и аншлаги с высказываниями Ленина и Сталина. Всегда в нашем доме подсыхали его работы, и мы обходили их бочком, чтобы не уронить и не размазать. Но будет это потом. В сибирской эвакуации.

А когда началась война, папа служил в Красной армии. Тогда патристический порыв охватил всех от мала до велика. В письмах маме отец писал, что будет бороться с фашистами без страха и пощадки к врагу. Письма

были грамотные и тёплые, искренние по содержанию.

Как известно, с началом войны массового призыва немцев автономии в армию не было. Мобилизация проводилась ограниченно и строго в индивидуальном порядке. Как правило, это были члены партии, которые направлялись на специальную политическую работу. Но служили в действующей армии те, кто был призван до начала войны: не менее шестнадцати тысяч военнослужащих немецкой национальности, призванных с Поволжья. Хотя с конца 1941 года их начали демобилизовать, всё же самые трудные военные месяцы лета и осени они воевали на фронте. Многие погибли. Смогли продемонстрировать мужество, отвагу, воинское мастерство. Легендарная Брестская крепость, белорусские города и сёла. В списках удостоенных звания Героя Советского Союза, ордена Красного Знамени, других боевых наград значатся имена поволжских немцев. Следует заметить, что в тяжёлый период отступление нашей армии, орденами награждали крайне редко, в особых случаях беспримерного героизма.

Среди населения Поволжья проводились мероприятия по военной подготовке населения. Создавались отряды народного ополчения. На 15 августа в них состояло 11193 человека. Слово по иронии судьбы был принят официальный документ, перевёрнувший судьбу поволжских немцев. 26 августа 1941 года принято Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О переселении немцев из республик немцев Поволжья, Саратовской и Сталинградской областей в другие края и области». Указ Президиума Верховного Совета СССР, подписанный Калининым. В Указе говорилось, что «немецкое население районов Поволжья скрывает в своей среде врагов советского народа и Советской власти».

В литературе же описан случай проникновения в Поволжье диверсионной группы из-за линии фронта. «Фашисты», при первой же попытке получить помощь советских немцев, были обезврежены и сданы в милицию. Это сделали простые деревенские колхозники. «Диверсанты» на самом деле оказались переодетыми чекистами, проверявшими лояльность населения.

Люди были поражены и своим бесправием, и этим всевластием. Но даже не возмущались. Какой вклад внесли бы в победу над врагом, в отражение агрессии сотни тысяч советских немцев, дисциплинированных и ответственных, прошедших, как Вильгельм Вильгельмович Гомер, хорошую выучку в Красной армии. Он не раз вспоминал о солдатах-срочниках, своих земляках на службе в армии. Это были вдумчивые, серьёзные бойцы, служившие честно и добросовестно. Верой и правдой, говорили тогда.

Постановление Совнаркома от 26 августа 1941 года было пространно (на шести листах) и вместе с тем предельно конкретно: «Переселить всех немцев из республики немцев Поволжья в Красноярский край – 70000



Семья Шульц: дед с женой и детьми



Лидия Христофоровна, 1936 г.

человек, Алтайский край – 91000 человек, Омскую область – 80000 человек, Новосибирскую – 92000 человек, Казахскую ССР – 100000 человек. И так далее. Всего двенадцать территорий. Переселяемым разрешалось брать с собой личное имущество, мелкий сельхоз- и бытовой инвентарь, продовольствие. Всего весом до тонны на семью. Но всё это следовало приготовить для отправки. С собой же в руки – 50 килограммов кладки. Из расчёта на двадцать дней. То, что предназначалось пригнать к пересылке, растаскивалось. Началось мародёрство. Да и кому и когда было заниматься отправкой чужого имущества после отъезда хозяев, когда в стране такая война!

В качестве приложения к постановлению Совнаркома в ведомство Л. Берии были разработаны инструкция по проведению переселения и план переселения, с длинными официальными формулировками. Для проведения операции по переселению командированы в Поволжье 1200 сотрудников НКВД, 2000 работников милиции, в Сталинградскую и Саратовскую области – 350 сотрудников НКВД, 1250 сотрудников милиции. Для войскового обеспечения операции в немецкую республику – 7250 красноармейцев, в Саратовскую – 2300, в Сталинградскую – 2000. Это в тот непростой момент, когда каждый боец дорогого стоил на фронтах Великой Отечественной войны.

Далее операцией руководил нарком внутренних дел. Распоряжения и приказы Л. Берии предписывали: «в случае отказа отдельных членов семейств, подлежащих переселению, выехать к месту расселения, таких лиц арестовать и перевезти на место расселения в принудительном порядке. На основании агентурно-оперативных материалов... учесть «антисоветский элемент» и перед операцией арестовать его, а семьи переселить в общем порядке».

Что касается граждан немецкой национальности, несмотря на обиду и возмущения, они покорились судьбе. По данным НКВД, в Поволжье не нашлось ни одной семьи, которая бы «уклонилась» от переселения.

Отец знал строки Сергея Михалкова и повторял их с неведомым маленьким дочери и сыну подтекстом:

Сегодня праздник у ребят, Ликует пионерия, Сегодня в гости к нам пришёл Лаврентий Палыч Берия...

Отец не раз вспоминал о городе на Волге, красивом, радостном.



Семья Гомер. Маленькая Лилия в верхнем ряду, с. Бушуево



Инструментальный ансамбль Ленинградского детского дома в Бушуево

– Он там, – он указывал за ближайший колок на запад. И не мог объяснить ни детям, ни даже себе, почему им не полагалось жить в родине.

## История о пути в неизвестность

Вильгельм Вильгельмович Гомер из действующей армии был мобилизован в трудармию, в ИвдельЛАГ. Заготавливал и сплавлял по реке лес до 1947 года. Но даже тяжёлые условия лесоповала, скудная еда так его не угнетали, как мысль о том, что жена и дочка, семья Шульцев, родителей по линии жены, с десятью детьми были сорваны с обустроенного годами места, столь неожиданно вынужденные покинуть родной дом и ехать навстречу неизвестности.

– Вой и плач стоял над Волгой, – говорила мама. – Боялись: доведут до Волги и утопят. Война, а они «профашистские элементы». Старики, женщины беременные с младенцами, ребяташки мал мала меньше. Случалось, что большая семья не вмещалась в один вагон – тогда на полу-

станках бегали по перрону, искали близких. Товарняк был забит битком. Девять суток пути. Когда составы с бойцами шли на запад, «ссылников» загоняли в тупики. Спали на нарах, а то и просто на полу. Умиряли в основном дети и старики, их оставляли прямо на насыпи во время остановок.

По оперативным данным НКВД, в Омскую (Тюменскую) область прибыло 32 эшелона с Поволжья – более 82 тысяч человек.

## История о том, как встречали «ссылников» в Сибири

В Бушуево, куда привезли семью Гомер и Шульц, немцев встретили настроенно, но спокойно. Дед Лилии был участником первой мировой войны. На фронте потерял ногу. 37 лет проходил на костылях. Лидии Христофоровне помощником он был некудышным. Всю семью тянула на женских плечах. Трудно было общаться с деревенскими.

3 стр.

– Все мы с печальным смешком вспоминаем, как, не зная слова «гусак», женщина объясняла деревенским, выменивая на одежду птиц: «гусен жеребец».

Спешно собираясь в дорогу – в 24 часа, мама не получила при увольнении ни зарплаты, ни расчёта. Всё, взятое из дома, съели в пути. С приближением зимы стало ещё хуже. Дров «про ссыльников» никто не заготовил. Голод. Холод.

Большинство бушувцев сохраняли к нам тёплые чувства, человеческое отношение. Правда, помочь не могли. Как помочь? В каждом доме – крайняя бедность, горе, слёзы, похоронки. Народ в Бушуево прямой и эмоциональный. Такой менталитет, как говорят. Правду-матку на собраниях, в клубе, в очереди – только правду. Поэтому случалось слышать и грубое слово в свой адрес, а то и «забористое». Но очень скоро к немцам стали относиться исходя из их личных качеств и поведения. Папа пошёл в плотники – строил свинарник. Но учителей не хватало. А папе не было цены как умелому преподавателю, оформителю и аккомпаниатору – мастеру на все руки. Коллеги и местные жители ценили его профессиональное мастерство. Демобилизовавшись из трудармии в 1947 году, он работал учителем в школе и в Ленинградском детском доме. Мама плохо знала русский язык. До конца дней она говорила с сильным акцентом.

Мы были счастливы! И считали, что наш папа – счастливчик. Ведь у мамы три брата – Давыд, Андрей, Иван – не вернулось с шахт. Не вынесли каторжного труда. И где кто похоронен, мы до сих пор не знаем.

### История о кирзовых сапогах и о том, как Лиля стала школьницей

Если первая часть рассказа Лилии Вильгельмовны основывается на воспоминаниях близких и официальных документах и справках, которые широко публикуются после десятилетнего молчания, то о детских годах здесь, в Сибири, она знает и помнит не понаслышке. Как давно это было! А как будто вчера.

Мама говорит с дочкой по-немецки, чтобы только никто, кроме них, не слышал. А Лиля хорошо понимает и домашний – немецкий, и уличный – русский. Бывало грустно. Как же не грустить пятилетнему человеку, когда его близких за что-то обижают. Запрещают говорить, как дома. Разумная и послушная, она наивно признавалась, стараясь убедить всех в деревне:

– Нихт шпрехен! – артикулируя чётко и грамотно.

В 1948 году в семье родился мальчик Витя. Обязательными были отметки в НКВД. Грудного ребёнка одеть не во что, и как-то раз Лидия Христовна оставила его дома. Долго шла по грязному топкому бездорожью, долго сидела в очереди на лавке среди других, вызванных по своим делам. Зашла. Объяснила. Но нет. Грубо, бесцеремонно развернули обратно. Опять путь по бездорожью. Малыш приболел, температуры.

– Фамилия? – спрашивали, как на допросе. Недовольно морщились, увидев сложное или по какой-то причине не понравившееся отчество. «Дело» заведено на



Супруги Мартын в юные годы



Брат Виктор

каждого члена семьи обширное. Заносились все сведения, изменения, новые данные, порочащие образ советского человека факты. Не спросив, почему надрыгается от плача ребёнок, делали свою ответственную работу.

Витя, рождённый после многолетней разлуки, после войны, был особой радостью и надеждой родителей. Дети красивые, красивые, светлые. С роскошными, как у Вильгельма Вильгельмовича, кудрями.

Из Бушуево семью увезли в Дегтярёву Шипаковского сельсовета. А 31 августа, перед началом нового учебного года, учительская семья на запряжённой корове в ночь отправилась на старое местожительство, снова в Бушуево. В роще Юрги, слегка позолотевшей к началу осени, сделали привал, подоили корову, попили молочка. Никакого другого провианта не было. Ночь была звёздной. Хотелось спать. Но к 1 сентября надо было начинать учебный год в новой школе.

Их поселили в учительский домик, абсолютно пустой. Только за печкой валялись два мальчиковых кирзовых сапога на одну ногу. Все обрадовались: Лиля может идти учиться! Мама посоветовала ставить ноги ближе друг к другу, сдвигать носки, чтобы было незаметно, что «не два сапога – пара». Но детских обидных дразнилок Лиля не миновала. Зато благодаря тому, что папа будет работать в школе, её приняли в первый класс. День рождения – 21 сентября. До семи лет не хватало чуток, могли отказать в приёме. Кирзовые брошенные сапоги стали осуществлением большой детской мечты о школе.

Учёба Лиле давалась легко. В классе её приняли как равную, а вскоре зауважали за добрый нрав, прилежание и хорошую учёбу. По утрам – молочко. К вечеру мама находила несколько картофелин с солью и хлеб. Жизнь налаживалась.

– Жизнь была двухцветной. Сплошная цепочка светлых дней, родители, брат, светлые надежды. Вторая – нагромождение событий, одно другого абсурднее и нелепее, когда ни в чём абсолютно не виноват, но стыдно перед всеми.

Тёплым майским днём на школьной линейке мне выдали аттестат об окончании семилетки, и я три года училась в Юргинской школе. На тракторе попутном или пешком, в грязь, в мороз, в вечную распутицу, которая растягивалась на три сезона, ходила на занятия.

Помню, как на Пасху красили яйца луковой шелухой. За войну мы успели забыть вкус варёных яиц. А после войны в хозяйстве появились курочки. И хоть по одному крашеному яичку уже было всегда. Мама пекла кребли – похожие на хворост пышки, сваренные в жире. Пирог с картошкой, мясом, капустой. Из серой муки, но такие вкусные. Или штрудли – рулеты с картофелем, отжатой капустой, потушенной в подсолнечном масле или просто на воде. Тесто раскатывалось пластом, смазывалось жиром, сворачивалось рулетом. Жарились штрудли в жаровне до полуготовности, а потом в русской печи – без крышки. Их готовили на Рождество с той начинкой, которая была в наличии. Деревенские угощались – нравились. Они придумали присказку: «немец, перец, колбаса, жарена капуста». Капуста в деревне – и поливитамин, и закуска. «На столе не пусто, и съешь – не жаль». Чтобы еда была сытнее и наваристее, мама готовила айнтопфы – очень густые супы. Нечто среднее между супом и вторым блюдом. С бульончиком. Огород: картошка, морковь, капуста, лук. Хозяйство: коровка, куры. Главное – не лениться, и семья будет сыта и довольна. И мама старалась всюю.

Большого достатка в те годы не было. Денег хватало на хлебешек и основные продукты, простенькую обстановку и одежду, которую «выбрасывали» в сельмаге. С полочки покупали пряников и карамелек, «подушечек», «горошка». Карамельки были дороже «голышей» – они были в обёртках, и все девочки коллекционировали – мы говорили «копить» – фантики. По праздникам, в Новый год коллекцию пополняли обёртки от шоколадных конфет. Из коробочки, где они хранились, исходил сказочный сладкий аромат.

Но самым распространённым лакомством были лесные дары: мы собирали землянику и клубнику, костянку, черёмуху – больше старались набрать в зиму. Мама сушила ягоды. Пекла пироги, стряпала вареники, варила компот. Варенье было редкостью.



С внуками

Если вы смотрите детские послевоенные фильмы, то заметили, какой был строгий запрет достать из шкафа или кладовой варенье.

Грибная пора – деревенское счастье. Мы любили с братом ходить в лес. Грибы варили и жарили. Сушили про запас. А ещё это был и излюбленный вид досуга летом и по осени.

### История про укромный уголок памяти

Воспоминания о родине предков – Поволжье – возникали по любому поводу: праздновалось Рождество или Пасха, игралась свадьба, забивался скот и готовилась колбаса. По каждому поводу возникал в памяти прецедент: «у нас на Волге». О многом, что было на Волге, дети не имели понятия, но унаследовали эту тотальную тоску. Может, поэтому брат Виктор Гомер, окончив индустриальный институт, не остался в Тюмени, не устроился на нефтяном севере, а поехал на Волгу. Никто уже из близких родственников там не жил. Поехал на родину деда, бабушки, матери и отца. На родину предков. Преподаёт в колледже. Автор нескольких запатентованных открытий. В 80-х годах перевёз туда родителей. Похоронил на родине – согласно их завещанию.

Лиля Вильгельмовна вышла замуж на ставшей ей родной сибирской земле. Давыд Богданович – бессменный водитель строительной мехколонны, строгий, немногословный, аккуратный и обязательный. Вместе с сыном Владимиром Давыдовичем и зятем Виктором Яковлевичем были авторитетной, одной из лучших в районе, водительской династией. Все внуки рядом, в Сибири.

Когда массово стали уезжать в Германию советские немцы, подумали было о переезде и Мартын. Но с документами, выписанными в годы депортации, было столько неувязок. Мартын – вместо Мартин. Роза – вместо Розалия. Давыд – вместо Давида – писали как бог на душу положит. Да и прожили всю жизнь среди сибиряков, приросли душой к ним, вместе радовались, вместе переживали трудности кризисов и каждодневных проблем, надеялись и верили в лучшее. А Поволжье – исток судьбы, родина предков – осталась навсегда в отведённом ему одному уголке души и памяти.

Т. УСОЛЬЦЕВА  
Фото из семейного архива Мартын

### Областной чемпионат на Кубок губернатора Тюменской области по робототехнике и программированию пройдёт в Тюмени

Продолжается приём заявок на областной чемпионат по робототехнике и программированию на Кубок губернатора Тюменской области.

Ежегодный областной чемпионат по робототехнике и программированию Тюменской области в 2016 году пройдёт уже второй раз, однако, в этом году мероприятие вышло на новый уровень – впервые участники будут бороться за Кубок губернатора Тюменской области. Соответственно, уровень требований к конкурсным работам также стал выше.

Заявки на участие в чемпионате принимаются с 15 марта по 18 сентября текущего года. В направлении «робототехника» принимаются работы участников в возрасте от 7 до 17 лет по 3 номинациям:

- сервисная робототехника;
- промышленная робототехника;
- свободная (творческая) категория на тему «Борьба с отходами».

В направлении «программирование» возрастные рамки отличаются. Здесь продемонстрировать свои таланты смогут участники не младше 14 и не старше 23 лет. В качестве конкурсных работ принимаются программные продукты (сайт, мобильное приложение, программное обеспечение), соответствующие одной из номинаций:

- предоставление услуг гражданам (в том числе на основе открытых данных);
- развлечения и мультимедиа;
- сфера здравоохранения.

Как и в 2015 году, чемпионат подразумевает как командный, так и индивидуальный формат участия.

Приём заявок продлится до 18 сентября, после чего состоится очная защита проектов и отбор конкурсных работ, которые будут соревноваться в финале в октябре.

Помимо кубков победители чемпионата будут награждены денежными призами, а также смогут попасть в сборную Тюменской области для дальнейшего участия в аналогичных соревнованиях национального и мирового уровня.

Ознакомиться с положением и подать заявку можно на официальной странице конкурса: [http://gorizont.admtymen.ru/rg/rus/info/champion\\_robotprog/more.htm?id=11361233@cmsArticle](http://gorizont.admtymen.ru/rg/rus/info/champion_robotprog/more.htm?id=11361233@cmsArticle).

### Вопрос номера

Будут ли в 2016 году проводиться работы по газификации домов по улице Александра Невского районного центра?

На вопрос отвечает заместитель главы района Андрей Иванович ПУЦЕНКО:

– В 2016 году на территории Юргинского района запланировано строительство межпоселкового газопровода с. Зоновое – с. Бушуево. Улица Александра Невского в с. Юргинское на 2016 год в плане газификации не значится. Администрацией Юргинского муниципального района в 2015 году в департамент ЖКХ Тюменской области направлены предложения по газификации населённых пунктов на территории района, в том числе и улицы Александра Невского, для включения в инвестпрограмму АО «Газпром межрегионгаз Север» на 2017 и следующие годы. Вопрос находится на контроле в администрации района.



## Малый бизнес большой страны

В 2016 году Росстат проводит Сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2015 год

Наблюдение охватывает малые (включая микро) и средние предприятия, а также индивидуальных предпринимателей. В декабре 2015 года на адреса малых предприятий и индивидуальных предпринимателей Росстатом были направлены бланки форм. Они содержат ряд вопросов о видах экономической и параметрах производственной деятельности (выручка, расходы), стоимости и составе основных средств, занятости и оплате труда, господдержке.

Участие бизнеса в наблюдении – возможность внести вклад в формирование государственной политики по поддержке предпринимательства.

Росстатом гарантируется полная конфиденциальность данных. Передача сведений в налоговые и иные фискальные органы исключена.

## В регионе стартовал конкурс «Область для всех»

В целях поддержки формирования в Тюменской области полноценной безбарьерной среды в 2016 году вновь проводится областной конкурс «Область для всех».

Организаторы рассчитывают распространить положительный опыт создания безбарьерной среды и привлечь внимание общества к проблеме доступности объектов. По итогам конкурса будут определены победители в номинации «Лучшее муниципальное образование Тюменской области по обеспечению условий доступности объектов и услуг для инвалидов и иных маломобильных групп населения» в категориях «Городские округа» и «Муниципальные районы». Не останутся без внимания и награды предприятия, организации и учреждения всех форм собственности.

Заявки принимаются до 1 октября, а итоги конкурса будут подведены в начале декабря 2016 года во время мероприятий, посвящённых Международному дню инвалидов. Положение о конкурсе «Область для всех» размещено на официальных порталах Тюменской областной думы, муниципальных образований Тюменской области, территориальных органах социальной защиты населения, общественных организациях инвалидов.

## Школа сегодня

### Преобразование образования

В марте на базе Юргинской средней общеобразовательной школы состоялся семинар на тему: «Преобразование образования для XXI века» с участием преподавателей из Омутинского, Уватского и Армиозонского районов.

Участники мероприятия увидели на практике, как реализуется новая система образования. Прошли открытые уроки и мастер-классы. Мы побывали на занятии по истории у Сергея Николаевича Борисова. Работа в классе началась с видеоряда, который служил подводкой к теме «Бунташный век». Весь класс был поделён на пять групп, на обсуждения заданий отводилось минимум времени – от одной до пяти минут. За время урока каждый ученик был вовлечён в работу и смог показать знание материала.

За 45 минут ученики выполнили несколько заданий и смогли использовать некоторые структуры сингапурского метода обучения. Методика обучения основана на командных формах работы, создании психологически комфортной среды для учащихся, а также классбилдинга (объединение класса) и тимбилдинга (объединение команды). Система образования в Сингапуре оценивается как одна из лучших в мире.

Целью семинара являлся обмен опытом между преподавателями. По итогам мероприятия каждый участник смог высказать своё мнение об увиденном, дать оценку. Все получили ответы на интересующие вопросы и планируют использовать структуры сингапурского метода обучения на своих занятиях, – отмечает директор Юргинской школы Тамара Богдановна Братенкова.

К. КОРОВИНА

В целях обеспечения сохранности автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального значения на территории юга Тюменской области в период весенней распутицы 2016 года в соответствии с Порядком введения временных ограничений движения, утверждённым постановлением правительства Тюменской области от 12.12.2011 г. № 448-п, предусмотрено введение временных ограничений движения транспортных средств с превышением допустимых нагрузок на ось в период с 01.04 по 14.05.2016 г. на участках автодорог с грунтовым типом покрытия, с 15.04 по 14.05.2016 г. на участках автомобильных дорог с усовершенствованным типом покрытия (цементобетонный, асфальтобетонный, щебёночный – гравийный).

Ограничения в Юргинском районе: а/д Омутинское – Юргинское с 14,44 км по 37 км, а/д Аромашево – Юргинское с 26 км по 61,2 км, а/д Юргинское – Бушуево – Зюново с 0 км по 25,4 км, Аромашево – Юргинское с 0 км по 16,3 км, а/д Володино – Бушуево с 0 км по 7,34 км.

## ТЕПЛИЦЫ

8-95-04-95-04-05.

8-98-29-19-29-19.

Доставка, установка.

СЕПТИК (3 куб.) – 13 тыс. руб.

БАКИ мусорные.

ТЕПЛИЦЫ – от 7 тыс. руб.

MetalTop. 8-912-387-99-05.

(10-4)



Берегите лес от огня!

**Кедр** МАРКЕТИНГ

**окна двери**

алюминиевые и пластиковые от производителя

Сервисное и техническое обслуживание

гарантийное обслуживание 6 лет

17 лет на рынке

гаражные ворота, натяжные потолки, жалюзи

мультистекло, энергосберегающее стекло

г. Заводоуковск, ул. Первомайская, 3, тел. 8(34542) 6-09-99, e-mail: kedr-m-zafz@mail.ru, www.kedrmarketing.ru

Оформление заказов на дому

(9-2)



Нашу мамочку, бабушку Анфизу Ивановну ИВАНОВУ с 80-летним юбилеем!



Мамочка любимая, родная, С днём рожденья, моя милая, тебя! Сколько же ты, устали не зная, Нам дала душевного тепла! Благодарны будем мы навечно

За любовь твою и доброту, Уплывают годы быстротечно, Но твою не смоят красото! Самая любимая на свете, Лучшая из лучших матерей, Ты прими в прекраснейшем букете Поздравленье от своих детей! Дочь Елена, зять Дмитрий, внуки Софья и Константин

Любимую маму Анфизу Ивановну ИВАНОВУ с юбилеем! Мамочка любимая, родная, Твоей любовью

свято дорожим. Ты нас ласкала, понимала – За всё тебе спасибо говорим, Живи подольше, старости не зная, Пусть будут сны спокойны и легки, Тебя мы очень любим, дорогая, Желаем счастья, радости, любви! Гусевы, с. Аромашево

Дорогую мамочку и бабушку Анфизу Ивановну ИВАНОВУ с 80-летним юбилеем!

Ты, как всегда, полна забот, Ведь жизнь давалась нелегко. Ах, сколько трудных, тяжких дней По сердцу твоему прошло. Ты заслужила в жизни радость На много дней уже вперёд. Так будь же счастлива, здорова И каждый день, и каждый год! Не преклоняйся пред печалью И не грусти в ночной тиши. Тебя сегодня поздравляем, Желаем счастья от души! Дочь Ольга и её семья

Потребительский кооператив «ТМФ» производит **ЗАКУП КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА ЖИВЫМ ВЕСОМ.** Расчёт на месте «через весы». Телефоны: 8-952-671-14-74, 8(3452)68-90-56. (4-1)

**ЗАКУПАЮ МЯСО.** Телефоны: 8-922-567-71-11, 8-908-009-29-29. (22-7)

**ВИДЕО-, ФОТОСЪЁМКА.** Телефоны: 2-49-85, 2-46-89.

ИП Высоцких реализует **ПРОФ-НАСТИЛ, МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦУ, МЕТАЛЛОШАКЕТНИК, САЙДИНГ, ДОБОРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ, ОТКОСЫ, ОТЛИВЫ, УТЕПЛИТЕЛЬ, ПРОФИЛИ, СТОЛБИКИ.** Доставка. Монтаж. Скидки. Телефон: 8-908-879-76-78. (3-2)

**ВЫПОЛНИМ РЕМОНТ КРОВЛИ, ОБОШЬЁМ ДОМ.** Предоставим все необходимые материалы. Телефон: 8-912-079-76-43. (2-2)

**РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ.** Телефон: 8-902-620-14-16. (9-1)

Коллектив АДОУ «Юргинский детский сад Юргинского муниципального района» выражает глубокое соболезнование Светлане Геннадьевне Чудотворовой в связи со смертью **МУЖА.**

## Реклама. Объявления.

кредитный кооператив **Сибирский Капитал**  
**СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ СПЕЦИАЛИСТ ПО ЗАЙМАМ И СБЕРЕЖЕНИЯМ**  
для работы в открывающемся офисе в с. Юргинское. Резюме высылать на e-mail: kpksk\_kadry@mail.ru или обращаться в службу занятости с.Юргинское. Телефон в Тюмени: 8(3452) 689967 (доб.1025).

## «КОНФИСКАТ»

В РДК с. Юргинское **13 АПРЕЛЯ с 9-00 до 18-00.**  
Носки – от 10 руб.  
Нижнее бельё, полотенца – от 50 руб.  
Детский трикотаж – от 50 руб.  
Трико, колготки, майки – от 100 руб.  
Футболки, шорты, бриджи – от 100 руб.  
Камуфляж, спецодежда, тельняшки – от 150 руб.  
Полотенца, наволочки, простыни – от 150 руб.  
Халаты, туники, пижамы – от 250 руб.

**Совместно с соц. магазином г. Киров**

## «АНТИКРИЗИС»

Обувь (муж., жен.) – от 300 руб.  
Постельное бельё – от 350 руб.  
Одеяла, подушки, покрывала – от 450 руб.  
Куртки, ветровки, плащи – от 500 руб.  
**Размеры от 42 до 72.**  
ИП Халилов Х.А. (2-1)

## ПРОДАЁТСЯ:

**КВАРТИРА** на земле. Телефон: 2-36-70 (вечером). \*\*\*

**УЧАСТОК ПОД СТРОИТЕЛЬСТВО.** Телефон: 8-950-489-01-19. (3-2)

**МОРОЗИЛЬНАЯ КАМЕРА.** Телефон: 2-31-74. \*\*\*

**ОВЁС.** Телефоны: 2-49-00, 8-902-815-21-01. \*\*\*

**ДРОВА; СРУБЫ, 3х3; НАВОЗ; ЧЕРНОЗЁМ.** Телефоны: 8-952-689-35-48, 2-49-84. (5-1)

## ТОРГОВО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ФИРМА

**МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА ПРОФНАСТИЛ ОНДУЛИН САЙДИНГ**  
Выезд на замеры монтаж  
с. Омутинское, Рынок, ул. Шоссейная, 57/а  
8(34544)3-36-70, 8-952-688-19-97

## Газета выпускается при финансовой поддержке Правительства Тюменской области

<p><b>Главный редактор</b> Г.В. НИЯЗОВА</p>	<p><b>Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Призыв»</b></p>	<p><b>Редактор Т.М. УСОЛЬЦЕВА</b></p>
<p><b>Учредитель: Департамент информационной политики Тюменской области.</b> 625004 г. Тюмень, ул. Володарского, 45</p>	<p><b>Адрес издателя:</b> 627250 Тюменская область, с. Юргинское, ул. Центральная, 49. <b>Звоните:</b> главный редактор – 2-37-88; редактор – 2-37-31; ответственный секретарь – 2-46-89; отделы редакции – 2-46-89; бухгалтерия – 2-37-04; по вопросам размещения рекламы и объявлений – 2-49-85; редакция радиовещания – 2-46-89; редакция телевидения – 2-39-00.</p>	<p>Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ72-00758 от 07.12.2012 г.</p>
<p><b>Адрес редакции:</b> 627250 Тюменская область, с. Юргинское, ул. Центральная, 49. Выходит 104 раза в год по средам и пятницам. Объём – 1 печатный лист формата А2 Подписной индекс 54356</p>	<p>Отпечатано в ОАО «Тюменский издательский дом». 625031 г. Тюмень, ул. Шишкова, 6. Тираж 2121. Заказ № 862. Время подписания в печать по графику 4 апреля 2016 года в 12-00. Подписано в печать по графику 4 апреля 2016 года в 12-00.</p>	<p>Электронный набор и вёрстка АНО «ИИЦ «Призыв».</p> <p>Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции. За содержание объявлений и рекламы ответственность несёт рекламодатель.</p> <p>Редакция знакомится с письмами читателей, оставляя за собой право не вступать в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.</p> <p><b>6+</b></p>